

夜睹明星



释传闻法师■本期特约

《苦萨龙纪》云:"……如先释迦牟尼佛,坐菩提树下,住不可思议无垢定降伏恶魔,所有诸法可知可见可觉。於夜後分明星出时,以一念相应慧行灭苦道得证醍醐。……。"





许多佛教书籍如上所说,悉达多太子是"夜睹明星"而成道。这令人 觉得佛陀的开悟充满神秘与奥妙,到底这颗明星有何等的法力令 太子成正觉?



另外一个问题是大家都知道佛陀是观缘起法而开悟,既然如此,那麽夜睹明星和缘起法之间到底

有何关系呢?

缘起法是佛法的核心,是佛法不共其他思想的唯一特质。在 印度当时有一位外道仙人在路上遇到了具足威仪的马胜比丘,他感觉到很惊奇。於是问他向那一位老师学习及所学的是什麽?马胜比丘将老师释迦牟尼佛的教法告诉 这位外道仙人,那就是"诸法因缘生,



诸法因缘灭;我佛大沙门,常作如是说。"外道仙人听後,当即於 言下见道。这位外道仙人即是智慧第一的舍利弗尊者。

缘起正法,是佛陀举以示异於外道的,如不能合乎缘起的定义,就不能承认他是纯正的佛法,佛陀特举缘起法示异於外道是因为宇宙人生的一切,没有一法不是相依相资的关系存在,因此宇宙界没有独立存在的神我为他的主宰,生命也没有独立存在的神我为他的灵体。



缘起法的内容简单说即是"此有故彼有,此生故彼生",它是指"无明缘行,行缘识,乃至招集纯大苦蕴"的生死流转。然後说"此无故彼无,此灭故彼灭"是指"无明灭则行灭,行灭则识灭,乃至纯大苦蕴灭"而得的还灭涅盘。所以佛法的缘起因果论,最终目的,是在破除众生的愚痴,而得正知见并且

离苦得乐。

在诸经论中,有各别说明缘起的不同,其中之一是剎那缘起。譬如说当眼根触及色尘而产生眼识时,这就是指剎那缘 起说。

当 悉达多太子夜睹明星时,那即是眼根触到星星的现 观当下悟到了剎那缘起法,现观非理论的分析(理 观),理观还有一个我能观及所观的对象存在,因此 还是在相对的二元境界里。现观是当眼睛正触到星星 的剎那,眼识生起。这一剎那只是眼识生起而已,未

有意识分别的作用,没有一个能观的我和所观的星星,能所双泯。所以眼识就像镜子一样的直接反映星星,星星只是星星。这也就是禅宗所谓之未起念之前的本来面目。虽然了解到这里,但还有一个问题的存在。当现观到剎那缘起时,能观和所观已经泯除了,达到了无我/空的境界。既然是在无我/空的境界里时,怎麽会知道这是无我/空的境界呢?这个关键点是当意识的分别作用生起的第一剎那与之前未起念的无我/空的境界出现了有念与无念的差别相,因此发现了剎那缘起的无我/空而开悟了。



当我们从刹那缘起法的角度去了解悉达多太子夜睹明星而开悟,就可以解除心中对缘起法和星星之间的何等关系之迷惑了。因此我们可以在日常生活中去体会未起念之前的心,当有一日自己的福德智慧成熟时,那麽大家也可以体会悉达多太子夜睹明星的经验了。

我们要怎样的训练才可以体会未起念之前的心呢?今以禅宗一公 案给大家参一参。

有人问药山禅师:"如何是祖师西来意?"

师曰:"思量那个非思量的。"

问:"如何思量那个非思量的?"

师曰:"非思量。"

释传闻法师

马佛总资讯网 15-05-2003